
エージェンシーを発揮する「自律した学習者」へ

群馬県教育ビジョン（第４期群馬県教育振興基本計画）の最上位目標は、「自分とみ
んなのウェルビーイングが重なり合い、高め合う共生社会へ向けて－ひとりひとりがエ
ージェンシーを発揮し、自ら学びをつくり、行動し続ける「自律した学習者」の育成－」
です。 ★「ウェルビーイング（Well-being）」

多様な個人が、それぞれの幸せや生きがいを感じられ、身体的・精神
的・社会的に良い状態にあること。短期的な幸福だけでなく、生きがい
や人生の意義等の将来にわたる持続的な幸福を含む概念。また、個人と
しての幸せだけではなく、個人を取り巻く｢場（※周りの環境や人間関係
等を含む）｣や｢地域｣､｢社会｣が幸せや豊かさを感じられる良い状態にあ
ることも含む包括的な概念。（国の定義）
★「エージェンシー」

人が誰しも生まれついて持っている自分と社会をより良くしようと願
う意思､原動力（群馬県教育委員会）

計画策定にあたり、現状の課題として３点挙げられました。
○子どもたち（私たち）の主体性や社会参画への意識が弱いとされているのはなぜか。
○良かれとの思いから、失敗しないように先回りして与えすぎる教育が、生まれつき持
っていた自ら成長する力（エージェンシー）を損なっていたのではないか。

○これまで以上に先行きが不透明とされている時代に必要な力は、どんなものなのか。

これらの課題を解決するために、これからの時代を生きていく子どもたち（私たち）
に必要なこととして、
○一人一人が、自分で考えて、自分で決めて、自分で動き出す「自律した学習者」であ
ること。

○子どもと大人が、お互いを主体として認め合い、協力しながら社会を作っていくこと。
○地域と、学校と、家庭が、協力して学びの場を作り、共に学び続けていくこと。
の３点が挙げられました。

これらの力を身に付けることができるよう、学校では、日々の授業、生活、行事等の
様々な場面で、「自己決定」「試行錯誤」「対話・交流」の場面を意図的・効果的に取り
入れたり、課題解決に向けて失敗を恐れずに繰り返し挑戦できるよう子どもたちを支援
したりしています。子どもたちが失敗しないよう、先回りして障害を取り除いてあげた
くなってしまったり、試行錯誤しているのを待ちきれずに解決し（答えを教え）たくな
ってしまったりする気持ちをぐっとこらえて、子どもたちや社会の、今と未来のウェル
ビーイングのために、私たち大人も試行錯誤しながら、伴走者として支援していくこと
が必要なのだと思います。児童の発達段階等を考慮しながら、まずは教えるべきことは
教え、児童が自分で考えて、自分で決めて、自分で動き出す場面を増やしていきます。
実現のためには、家庭・地域・関係団体等の方々のご理解・ご協力が欠かせません。

今後とも、変わらずお力添えいただきますよう、どうぞ、よろしくお願いいたします。
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～４月・５月の行事や教育活動の様子～

一年生を迎える会 ４／１０（木）
拍手で迎えられ、５名の１年生が元気に入場しまし

た。６年生の代表児童による歓迎のあいさつ、２年生
からの手作りペンダントのプレゼントがありました。
｢好きな食べものは何ですか？｣などのインタビューに
１年生が答え、あたたかな会となりました。最後は、
児童のアーチをくぐり､１年生は笑顔で退場しました。

朝学習 毎週水曜・金曜 ８：２５～８：４０
コミュニティ・スクール朝学習は、地域のボランテ

ィアの方々にご協力をいただいて学習しています。丸
つけや指導をしていただくことによって、子どもたち
の学習の励みになり、学力の定着・向上につながって
います。
１年間を通して行いますので、学習ボランティアに

ご協力いただける方は、学校までご連絡ください。

授業参観・学級懇談会 ４／１８（金）
お忙しい中、ご来校いただき、ありがとうございま

した。子どもたちの学校での様子はいかがでしたでし
ょうか。お家の方が見てくださることで、子どもたち
は、張り切ってがんばれるのだと、あらためて実感し
ました。

青少年赤十字登録式 ４／２８（月）
まず、代表児童が、青少年赤十字の説明と、四小で

の活動について話しました。その後、各クラスの代表
による署名、１年生へのバッジ授与が行われ、児童全
員で「ちかいの言葉」を言いました。青少年赤十字の
一員としての活躍を期待しています！

第一回学校運営協議会 ４／３０（水）
学校運営協議会規則の確認後、学校長が第四小学校学校経営方針

の説明をし、それについての意見及び承認をいただきました。次に
CSディレクターより、第四小学校学校運営協議会の組織・運営に
ついての説明をし、それについての意見及び承認を行いました。学
校､保護者､地域が一体となって、児童の健全育成に取り組むべく、
活動してまいります。

○第１回PTA資源回収６／２１（土）７時３０分開始
予備日６／２８（土）ご協力よろしくお願いいたします。

○熱中症にならないために！子どもたちの命を守るために！
〔熱中症予防のポイント〕
①生活リズム：朝ご飯はしっかり食べる。睡眠不足等、体調不良も原因に。
②直射日光を防ぐ：登下校は帽子をかぶる｡ネッククーラー､濡れタオル、保冷剤等で首を冷やす。

※日傘を使うときは安全に気を付けて。
③吸水性や通気性のよい衣服を選ぶ：Ｔシャツなど、着替えを学校に置いておいてもよいです。
④こまめな水分補給：スポーツドリンクや水、お茶など。活動中や後だけでなく、事前の補給も。

○緊急連絡について
「Home＆School」「四小ホームページ」でお伝えします。Ｈ＆Ｓがつながりづらい時は、HPを
ご覧ください。

※群馬県教育ビジョン ※ 「四小 ホ
（第４期群馬県教育振 ームページ」
興基本計画）の詳細は、 は 、こち ら
こちらの二次元コード か らもご 覧
をお読み取りいただく い ただけ ま
と、ご覧いただけます。 す。

あたたかく やさしく
たくましく ねばりづよく


